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Rezervoni vaksinimet tuaja sezonale

Ju jeni një prioritet për vaksinimet ndaj gripit sezonal dhe COVID-19.  Kjo ndodh për shkak se jeni 65 vjeç e lart (deri më 31 mars 2024).

Marrja e vaksinimeve tuaja kundër gripit dhe COVID-19 do të zvogëlojë rrezikun e sëmundjes së rëndë dhe do t'ju ndihmojë të shëroheni më shpejt nëse infektoheni nga viruset. 

Ju mund të rezervoni duke përdorur cilindo nga opsionet e mëposhtme, përveçse nëse e keni kryer ose e keni caktuar tashmë vaksinimin tuaj.

Si ta bëni vaksinimin kundër COVID-19?

· Rezervoni në internet tek www.nhs.uk/book-covid (mundt’ju pyesin nëse dëshironi një vaksinë kundër gripit në të njëjtin takim)
· Përdorni aplikacionin e Shërbimit Shëndetësor Kombëtar (NHS).
· Gjeni klinikën më të afërt ku nuk keni nevojë të rezervoni një takim (walk-in clinic) për vaksinimin kundër COVID-19 në www.nhs.uk/covid-walk-in.

Si ta bëni vaksinimin kundër gripit?

· Kontaktoni kirurgjinë tuaj të mjekut të përgjithshëm (GP)
· Gjeni farmacinë tuaj më të afërt që ofron vaksinën në www.nhs.uk/flu-pharmacy
· Disa farmaci ofrojnë takime në internet në www.nhs.uk/book-a-flu-vaccination ose në aplikacionin e Shërbimit Shëndetësor Kombëtar (NHS). 

Nëse keni nevojë për mbështetje.
· Nëse nuk mund të hyni në internet, telefononi 119 për ndihmë në planifikimin e vaksinimeve tuaja.

Nëse zakonisht e merrni kujdesin shëndetësor në shtëpi, ju lutemi të kontaktoni me kirurgjinë e mjekut tuaj të përgjithshëm për të organizuar një vizitë në shtëpi me shërbimin lokal të Shërbimit Shëndetësor Kombëtar (NHS). Nëse kirurgjia e mjekut tuaj të përgjithshëm nuk është në gjendje të ndihmojë, shkoni te www.england.nhs.uk/local-covid-19-vaccination-contacts.

Më shumë informacion 
 
Vaksinimet sezonale kanë të dhëna të vërtetuara sigurie.  Ato ju japin mbrojtje më të mirë se çdo imunitet i fituar nga infeksionet e mëparshme.
 
Viruset përhapen më lehtë në dimër. Edhe nëse jeni vaksinuar më parë, është e rëndësishme që të merrni mbrojtjen që ju nevojitet sepse viruset ndryshojnë dhe mbrojtja bie me kalimin e kohës. 
 
Për një kopje të leximit të lehtë të kësaj ftese, shkoni në www.england.nhs.uk/seasonal-invites.

Me nderime, 
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Dr Nikita Kanani MBE (Anëtare e Urdhrit të Perandorisë Britanike)
Mjeke e përgjithshme dhe zëvendësdrejtuese 
Programet e vaksinimit sezonal të Shëndetit Shëndetësor Kombëtar (NHS)
Shëndeti Shëndetësor Kombëtar (NHS) Angli

Mbrojtja e të dhënave: Shëndeti Shëndetësor Kombëtar Angli (NHS England) është përgjegjës për përpunimin e të dhënave tuaja personale për qëllimet e programeve kombëtare të vaksinimit. Për të mësuar më shumë, mund të hyni në njoftimin tonë të privatësisë në: www.england.nhs.uk/contact-us/privacy-notice, ose të kërkoni për “NHS England Privacy Notice” (Njoftimin e privatësisë së Shëndetit Shëndetësor Kombëtar Angli) në shfletuesin tuaj të internetit. Për të hequr dorë nga ftesat e vaksinimit kundër COVID-19, ju lutemi të vizitoni www.nhs.uk/covid-invite-preferences ose të telefononi 119.
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