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Prenotazione delle vaccinazioni stagionali

Lei ha priorità circa le vaccinazioni stagionali contro l’influenza e il COVID-19. Ciò perché Lei ha 65 anni o più (entro il 31 marzo 2024).

Il sottoporsi alle vaccinazioni contro l’influenza e il COVID-19 ridurrà il rischio di contrarre malattie gravi e l’aiuterà a guarire più rapidamente se dovesse contrarre i virus. 

Può prenotare utilizzando una qualsiasi delle opzioni qui di seguito, a meno che non abbia già predisposto la vaccinazione.

Come prenotare la vaccinazione contro il COVID-19

· Online su www.nhs.uk/book-covid (Le potrebbe essere chiesto se desidera sottoporsi alla vaccinazione antinfluenzale allo stesso appuntamento)
· Con l’App dell’NHS
· Trovi l’ambulatorio (walk-in clinic) più vicino su www.nhs.uk/covid-walk-in.

Come prenotare la vaccinazione antinfluenzale

· Contatti il Suo ambulatorio
· Trovi la farmacia più vicina che offre la vaccinazione su www.nhs.uk/flu-pharmacy 
· Alcune farmacie offrono appuntamenti online su www.nhs.uk/book-a-flu-vaccination o con l’App dell’NHS. 

Se ha bisogno di aiuto

· Se non dispone di Internet, chiami il 119 per assistenza nella predisposizione delle vaccinazioni.

Se in genere riceve assistenza a casa, contatti il Suo ambulatorio per predisporre una visita a domicilio con un servizio NHS locale. Se il Suo ambulatorio non è in grado di aiutare, vada su www.england.nhs.uk/local-covid-19-vaccination-contacts.

Ulteriori informazioni 
 
Le vaccinazioni stagionali hanno record sulla sicurezza comprovati. Offrono una migliore protezione rispetto a qualsiasi immunità ottenuta attraverso infezioni precedenti.
 
I virus si diffondono più facilmente in inverno. Anche se è già stato/a vaccinato/a prima, è importante ottenere la prevenzione necessaria poiché i virus cambiano e la protezione diminuisce nel tempo. 
 
Per una copia di facile lettura di questo invito, vada su www.england.nhs.uk/seasonal-invites.

Cordialmente, 
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Dott.ssa Nikita Kanani MBE
GP and Deputy Lead 
NHS Seasonal Vaccination Programmes
NHS England
Protezione dei dati: NHS England è responsabile del trattamento dei Suoi dati personali ai fini del programma di vaccinazione nazionale. Per ulteriori informazioni, consulti la nostra informativa sulla privacy, disponibile all’indirizzo: www.england.nhs.uk/contact-us/privacy-notice, o cerchi “NHS England Privacy Notice” con il Suo browser Web. Per non ricevere più inviti sulla vaccinazione contro il COVID-19, vada su www.nhs.uk/covid-invite-preferences o telefoni all’119.
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