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Запись на сезонные вакцинации

У Вас есть приоритетное право на вакцинацию от сезонного гриппа и от COVID-19, так как Ваш возраст старше 65 лет (к 31 марта 2024 г.).

Прививки от гриппа и COVID-19 уменьшат опасность серьезного течения заболевания и помогут быстро восстановиться, если Вы подхватите вирус. 

Записаться на прививку можно любым из предложенных ниже способов, если Вы ещё этого не сделали.

Как получить вакцину от COVID-19 

· Запишитесь онлайн www.nhs.uk/book-covid (Вас могут спросить, желаете ли Вы сделать прививку также от гриппа за один прием)
· Воспользуйтесь приложением NHS App
· Найдите ближайшую клинику без предварительной записи на www.nhs.uk/covid-walk-in и пройдите вакцинацию.

Как получить вакцину от гриппа

· Обратитесь в свою поликлинику
· Найдите ближайшую аптеку, предлагающую вакцину, на сайте www.nhs.uk/flu-pharmacy 
· В некоторые аптеки можно записаться на прием онлайн www.nhs.uk/book-a-flu-vaccination или с помощью приложения NHS App. 

Если Вам требуется помощь

· Если Вы не можете записаться на вебсайте, то позвоните по номеру 119 и Вам помогут с вакцинацией.

Если медработники обычно приходят к Вам домой, то обратитесь в свою поликлинику и Вам организуют прием на дому с местным сотрудником НСЗ. Если Ваша поликлиника не может помочь, то перейдите на эту ссылку www.england.nhs.uk/local-covid-19-vaccination-contacts.

Дополнительная информация
 
У сезонной вакцинации доказанные положительные показатели. Они защитят Вас лучше, чем все иммунитеты, полученные от предыдущих заболеваний.
 
Вирусы проще распространяются в зимнее время. Даже если Вы уже проходили вакцинацию, очень важно получить необходимую защиту, потому что вирусы склонны меняться, а защита со временем ослабевает. 
 
Для прочтения упрощённой копии о данном приглашении нажмите на эту ссылку www.england.nhs.uk/seasonal-invites.

С уважением, 
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Доктор Никита Канани (Dr Nikita Kanani), Кавалер Ордена Британской империи (MBE)
Врач общей практики и помощник руководителя 
Программы НСЗ (NHS) сезонной вакцинации
NHS England

Охрана данных: NHS England несет ответственность за обработку Ваших персональных данных в целях проведения государственных программ по вакцинации. Если Вам необходима дополнительная информация, то ознакомьтесь с нашим уведомлением о конфиденциальности на сайте www.england.nhs.uk/contact-us/privacy-notice или введите в поисковик своего браузера «NHS England Privacy Notice». Если Вы хотите отказаться от получения приглашений на вакцинацию, то зайдите на сайт www.nhs.uk/covid-invite-preferences или позвоните по номеру 119.
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